

教育部:不存在废除985和211工程 南京有高校称“211建设”其实已暂停

专家表示,新的高校评价体系正在酝酿,会淡化身份标签



近日,有传言称,国家已低调废除高校“985工程”“211工程”,中国大学格局面临重新洗牌。昨晚,教育部政务微博“@微言教育”澄清,“不存在废除‘985’‘211’的情况”。

昨天,江苏省教育厅和南京多所“985”“211”高校相关负责人告诉现代快报记者,“211”三期建设项目在2012年结束后,截至目前,近两年时间未再启动建设。另有专家表示,未来,国家对一流学科的建设或将不再局限于是否是“211”高校,非“211”高校的优势学科也将得到更多支持。

见习记者 徐岑 现代快报记者 金凤 项凤华

教育部: 不存在废除985工程和211工程

近日,网传高校“985”“211”工程将废止,这源起中南大学校长张尧学在该校一次会议上的发言,“现在国家把‘985工程’‘211工程’取消了,取消后是按几个要素法综合考虑给学校分配绩效的,其中一个很重要的要素就是学校进入ESI前1%的学科数。”

张尧学在接受媒体采访时表示,“去年(学校的)‘985’已经到期,新一轮建设还没有启动。”他说,教育部和财政部在研究制定相关规定,“可能会按照国家需要,学校办学好坏拨款。”

不过,包括张尧学在内的多名高校人士均证实,还未收到有关废止“985工程”“211工程”的文件。

而教育部官员在回应记者采访时表示,目前,教育部既没有说不做,也没有说下一步怎么做。

“985”“211”将废除的传闻在发酵一天后,昨晚教育部政务微博“@微言教育”回应称:“建设一流大学和一流学科是加快我国高等教育发展的战略决策。国家先后实施了‘211工程’和‘985工程’、‘优势学科创新平台’和‘特色重点学科项目’等重点项目,有效推动了我国高等教育整体水平的提升。”“今后,将进一步加强顶层设计,坚持中国特色,强调战略引领,突出绩效原则,统筹推进世界一流大学和一流学科建设,不存在废除‘211工程’、‘985工程’的情况。”



(部分资料综合新京报)制图 李荣荣

非211高校有望得到专项经费支持

据南京高校多位教育专家透露,酝酿中的改革一旦启动,一流学科的建设将向非“211”高校敞开,这些学校也将得到国家的专项经费支持。

“江苏省有很多学校以前比较吃亏,他们有的学科在全国排名第一,但因为不是‘211’,所以得不到教育部的相关经费支持,例如南信大。”

大的大气科学,还有南林、南中医、南医大。”相关专家表示,如果改革实行,部分学校的优势将体现出来。

“根据酝酿中的综合改革,一流学科还有退出机制,每个建设周期都会有考核,如果不格,会退出‘一流学科’平台,经费支持会终止。”南京某高校学科办主任说。

相关新闻

Nature发布2014自然指数 凭借高质量科研论文,南大排世界第38位

昨天,Nature出版集团首次正式发布全球前200名科研机构与高校的自然指数。根据发布,南京大学在68种自然科学类期刊上的发文表现优秀,2014自然指数在世界各大科研机构和高校中排名第38位,在全国高校中,仅次于北大清华。

《Nature》执行主编暨Nature出版集团大中华地区总监尼克·坎贝

尔说:“自然指数以一种独特的视角反映了中国科研的持续成长,尤其是高质量科研产出的增长。我们希望能提供一种新层面的分析,并更有针对性和适应性。期望使用者能梳理出科研的模式,关注趋势,分析各项实力,并了解机构和国家如何进行合作。”

通讯员 陈晓清

现代快报记者 俞月花

A 经费使用弊端

目前,入选“985”工程的高校有39所。而“211工程”侧重以学科为重点支持,有112所高校入围。南京某高校学科建设办公室负责人介绍,国家每年都会为这些学校拨付专项资金。“‘985’高校的经费申请项目有很多,例如重点学科建设,拔尖创新人才培养,学术领军人物和创新团队项目建设,国际交流与合作,提升自主创新和社会服务能力。”该负责人表示,除了教育部拨款,江苏省教育厅还会给予1:1的配套经费。“211”高校也如此。

“但目前的经费使用有弊端,例如以某个项目的名义申请的经费,专款专用,只能用在这个项目上,如果项目发生变化,这笔钱就没法用。但学校毕竟花了好多心思才争取来的,就不会让它浪费,有时会为了用而用。”南京某高校教育专家表示。

专家建议,如果启动改革,不妨给高校更多的经费使用自主权。

B 就业歧视

对学生而言,“985”“211”高校的名头,最直接的作用是可以求职简历加码。

虽然去年4月教育部就发出通知,用人单位严禁发布含有限定985、211高校等字样的招聘信息。而现实中,仍有单位把“985、211院校毕业”作为招聘的门槛。

前天举行的江苏省2015届医药卫生类毕业生人才交流大会上,不少用人单位都打出“985、211毕业生免笔试”“985、211毕业生重点培养”等条件。徐州一所医院给优秀博士提供了很优厚的条件:安家费住房补贴28万,科研经费30万。而海报上对“优秀博士”作了严格界定,必须是世界高校排名前200名,985高校、211高校、中科院等学校毕业的。

在现场投简历的硕士生小李,在碰了不少“软钉子”后,有点郁闷地说,虽然用人单位没有明

确表明,只招“985、211”院校毕业生,但又是免笔试、又是优先考虑,让他感觉自己低人一等。

南京人才市场有关负责人表示,用人单位设置“院校门槛”,对于实现高校毕业生就业机会公平没有好处,应引起社会关注。

华为公司南京研究所人力资源经理张小康接受现代快报记者采样时表示,“985、211不是区分人才的标准,淡化‘985’‘211’,学生的专业技能和综合实力将更具说服力。”他说,近几年,华为在筛选人才时,更看重学生的专业素养,例如南邮虽然不是211,但该校的毕业生很受欢迎,“最近我们发现江南大学设计学院的毕业生比较优秀,就会格外关注。”

东南大学高教所长仲伟俊也说,淡化“985”“211”,将避免用人单位因为学校的身分,将学生分成三六九等,缓解招聘歧视。